



今天
多云转晴
偏西风4-5级
3-11℃

明天
多云
偏南风3-4级
2-7℃

今日1叠8版
总期数第9175期

今日空气质量
上午:良
下午:良至轻度污染

新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2025年2月5日 星期三 农历正月初八

春节八天，涨涨涨

●1777.84万人次！春节期间上海接待游客数量同比增长6.08%

上海市文化和旅游局2月4日透露，春节八天长假，本市文旅市场呈现“年味浓、供给足、流量大”的繁荣景象，市场运行总体平稳，未发生重大安全事件。假日八天，据上海旅游大数据监测，本市共接待游客1777.84万人次，同比增长6.08%。

●上海线上线下消费465亿元，境外来沪客群消费金额同比增长28%

上海市商务委2月4日晚透露，今年是春节申遗成功第一

年，上海全市每日130余项活动轮番上映，商场、街区洋溢着浓浓的海派年味。据消费市场大数据实验室(上海)数据，节日7天(2025年1月28日至2月3日)，上海全市线上线下消费465亿元。境外来沪客群消费金额同比增长28%，交易笔数同比增长63%。

●“非遗春节”跨境游订单增长三成，上海入境游同比增长93%

2月4日，携程发布《2025年春节旅游总结报告》，报告显示，2025年春节假期，跨境游订单同比增长三成，其中入境游门票订单同比增长180%，入境游酒店订单同比增长超六成。热门出境旅游目的地包括日本、中国香港、泰国、马来西亚、新加坡、澳大利亚、

韩国、美国、中国澳门、越南。

报告显示，2025年春节假期，上海入境游订单量同比增长93%，十大入境游客源地依次为韩国、美国、马来西亚、新加坡、日本、英国、泰国、俄罗斯、澳大利亚、法国；日韩、新马泰等短线入境游订单同比增长130%，法国、西班牙、意大利、加拿大、澳大利亚等长线入境游同比增长近120%。

●连续3天破纪录！上海机场单日客流量首次突破41万人次

2月3日，上海机场单日客流量达到41.2万人次(其中，浦东机场26.4万人次，虹桥机场14.8万人次)，继2月1日达到39.8万人次、2月2日达到40.4万人次后，连续3天突破历史纪录。

CCTV 8K
超高清

直播

“种花还能上春晚，太意外啦！”
1月28日晚，央视春晚舞台现场连线了上海杨浦的“种花爷爷”朱忠德。站在五角场街道“梦想小院”里，对着镜头，朱爷爷乐开了花。
“朱爷爷，恭喜您和春晚连线啦！”曾经采访过朱爷爷养花故事的晨报记者，用微信向他发去除夕祝福。
朱爷爷很快回复了。出乎意料的是，他对记者说：“谢谢你了！由于你们拍的视频广泛传播，才为我上春晚创造了机缘。真的感谢你们！”



北京



上海市杨浦区五角场街道

耐心的人，可以看见童话

五角场“种花爷爷”上春晚，自称“太意外啦”

“花开的时间，希望大家都能实现梦想”

场外连线报幕是今年央视春晚的创新之举，五角场街道则是首个连线的地区。通过春晚节目，更多人看到了“种花爷爷”的浪漫和梦想小院的风采。晨报记者了解到，“梦想小院”诞生的背后，还有一段故事。

年过八旬的朱忠德爷爷养花20年了，最宝贝的是那几盆昙花。都说昙花难得一现，每年夏天，预计昙花要开的夜晚，朱忠德就会手写一块牌子“昙花今夜开”，推着自已改装的小推车，把一人高的昙花推到国顺路310弄小区门口，让居民、路人观赏。

2020年9月，晨报记者采访了朱爷爷的养花故事，并为他拍摄了视频，发布报道。

同济大学的刘悦来老师也一直关注着朱爷爷的昙花。作为同济大学社区花园实验室的负责人，刘悦来当时正在推广一项名为“花开上海”的计划，希望能在2040年之前，在上海打造2040个社区花园，由居民自治管理，作为孩童嬉戏、青年交友、老人休憩的场所。他告诉晨报记者，朱爷爷把自己的昙花搬到小区里，给大家欣赏，相当于无形中打造了这样一个花园，成为分享美的榜样。

但朱爷爷说，昙花冬天必须移到室内。当时，为了把

五盆昙花送到浦东老宅过冬，朱爷爷每年冬天要骑电瓶车往返五次，一共要跑150公里以上。刘悦来决定帮帮朱爷爷，便将情况反馈给五角场街道，获得了就近为昙花提供过冬场地的支持。

新闻晨报的报道和视频发布后，朱爷爷的养花故事被更多人知晓，越来越多的人前来欣赏、关心朱爷爷和昙花。到了去年，五角场街道联合四平居委会、社区规划师、社区居民和爱心企业一起，把一处废旧的角落改造成“梦想小院”，并在冬天来临前，为朱爷爷搭建了一处越冬的花房。

社区居民、“梦想小院”设计师后学兵介绍：“原来这个地方堆了很多杂物，我们希望有这样一个展示的空间，让更多人看到昙花，所以给它取名叫‘梦想小院’，希望花开的时间，大家都能在这里实现梦想。”

“梦想小院”将升级2.0版本

乙巳春节前，同济大学的中外学生和社区志愿者还在小区的地上画了彩色昙花，从朱爷爷的家出发，一直到小区大门口，绽放出一路繁花。

“梦想小院”和越冬花房解决了昙花过冬的难题，帮

助朱爷爷实现了继续养花的梦想。据四平居委会介绍，新的一年，社区会升级“梦想小院”2.0版本，让“梦想小院”成为美化社区环境、提升生活品质的风景线，打造有温度、有特色、有亮点的花园式社区。

蛇年春晚镜头里的“梦想小院”，刘悦来老师和朱爷爷、社区邻居们一起给大家拜年。

刘悦来说，朱爷爷的养花故事，经杨浦区、五角场街道、社区、社会组织、社区规划师团队以及同济大学建筑与城市规划学院师生等社区营造共创得以呈现，正契合了“人人都有出彩机会”的理念。正如朱爷爷报幕的歌曲《岁月里的花》所唱到的，“时光啊/藏着一种朴素的优雅/生活永远不会亏待你我认真的刹那/愿三月有耕耘/九月有惊讶/耐心的人才可以看见童话”。

镜头前，和朱爷爷一起亮相的，还有与他相濡以沫60年的老伴冯秀芳奶奶。她一直默默支持朱爷爷的养花爱好，并打趣说：“这下你种个花，全国人民都看到啦！”

朱爷爷笑眯眼回应：“我给你一半功劳！”

“不够不够！”

“那就全给你啦！”

晨报记者 何雅君

上海故事
SHANGHAI STORY